

## 疾病防控周刊

防控疾病 共享健康

电子信箱:jkskbj@163.com

## 培养健康意识 建立防控机制 河南慢性病综合防控示范区创建再次瞄准“国家级”

本报讯(记者刘 畅 通讯员张卫兵)记者4月22日从河南省卫生厅获悉,为了进一步加强慢性病防治,省卫生厅于4月14日下发《关于申报2014年度创建省级慢性病综合防控示范区的通知》,启动新一轮的慢性病综合防控示范区省级创建工作。

据了解,自2011年我省启动慢性病综合防控示范区创建工作以来,全省已成功创建国家级示范区3个(2013年度结果尚未公布)、省级示范区18个、市级示范区23个,逐步建立起“政府主导、多部门合作、专业机构支持、全社会参与”的慢性病综合防控机制。

全省各地的国家级、省级、市级慢性病综合防控示范区以控制高血压病、糖尿病等慢性病为突破口,积极引导居民树立健康生活方式、形成健康生活方式;通过示范区创建,营造健康生活方式支持环境,培养公众的健康意识和健康行为能力。

2014年度的省级慢性病综合防控示范区创建工作,将不再通过省辖市县级考评验收和公示命名,直接由省级考评验收。这一举措,将更为全面地评估、考核、验收各地创建和管理工作。按照国家慢性病综合防控示范区标准开展创建工作,也将为创建国家级慢性病综合防控示范区打下坚实基础。

责编 采凤娇 美编 一伊

5

编者按:春夏之交是麻疹、手足口病、腮腺炎、风疹、水痘、流感、红眼病等传染病的高发季节。为了提高广大群众的卫生意识,进一步加强传染病防治工作,全省各地医疗卫生机构要通过疫情监测、业务培训、防控指导等形式,全力做好传染病防控工作。

## 春夏之交 传染病成防控重点



健康巡讲进校园

记者4月22日从洛阳市老城区疾病预防控制中心获悉,该中心走进老城区塔角小学,讲解健康知识,预防传染病的发生和蔓延。

1000余名师生听完课后,围着展板学习防病知识,探讨保健技巧。此外,老城区疾病预防控制中心的工作人员为师生们发放了1200份宣传资料。学生们说,要把健康知识带回家,与爸爸妈妈、爷爷奶奶一起分享。

刘永胜 杨星旗/摄影报道

### 加强疫情监测

#### 西平县

本报讯(记者丁宏伟 通讯员曹春辉)记者4月23日从西平县卫生局获悉,该局在西平县疾病预防控制中心召开传染病防控工作例会,积极防控春夏季传染病。

西平县卫生局对医、护、疾、控、卫、监、公、卫等专业技术人员进行培训,切实提高其预防、发现、治疗和疫情处置能力;加强疫情监测,重点对学校、托幼机构及流动人口聚集地进行疫情监测,及时发布预警公告,为政府决策做好参谋,为群众自我防范提供建议;严格执行节假日值班和领导带班制度,保证24小时信息畅通,确保传染病疫情得到及时处置。

#### 济源市

本报讯(记者王正勤 实习记者吴春静)记者4月23日从济源市卫生局获悉,该局扎实做好春

季传染病防控工作,切实保障群众身体健康。

济源市卫生局加强疫情监测,不断完善防控策略,完善联防联控机制,与教育、宣传等部门制定防控方案,落实部门防控责任,提高群众的传染病防控意识;加强技术指导,强化医务人员培训,做到病例早发现、早诊断;规范发热门诊管理,严格实行预检分诊制度、首诊医生负责制,做到“早发现、早报告、早送诊、早治疗”。

#### 虞城县

本报讯(记者赵志民 通讯员林林)记者4月22日从虞城县卫生局获悉,该局加强疫情监测和预警预报,建立传染病疫情每周分析制度,及时了解疫情动态,切实做到“早发现、早报告、早处理”。

虞城县卫生局成立了以局长为组长的春季传染病防控工作领导小组,加强对传染病防治工作的

领导和督查,制定工作方案,细化责任分工,保证春季传染病防治工作有效运行;各医疗卫生机构设置预检分诊、发热门诊、留观室,确保人员、设备、物资储备全部到位;落实目标责任制,对行动迟缓、措施不力造成传染病暴发的单位,要追究其责任。

#### 浚县

本报讯(通讯员王怀保)笔者4月23日从浚县卫生局获悉,该局完善县、乡、村三级防控网络,落实肠道传染病防控工作的组织协调、监督检查、预防控制等防控措施;强化监测预警,做好疫情报告,成立肠道传染病专科,设立专室、专人员,配置相关设备,坚持24小时值班制度;强化处置隔离,规范诊疗程序;做好县、乡、村三级医疗卫生机构在肠道传染病诊疗、处置、隔离、消毒环节的检查工作,尤其在组织抢救治疗时,开展消毒处理工作要果断迅速。

### 开展业务培训

#### 舞阳县

本报讯(记者王明杰 通讯员李建民 贾清山)记者4月22日从舞阳县卫生局获悉,该局下发《关于加强春季呼吸道传染病防控工作的通知》,要求全县各医疗卫生机构切实加强领导,落实领导负责制,明确工作职责,认真做好医疗救治、现场调查处置、医用品物资等各项准备工作;通过举办健康教育讲座和发放宣传页的形式,开展呼吸道传染病防治知识宣传教育活动,提高公众的自

我防护意识;要求各医疗卫生机构加强辖区内学校和托幼机构呼吸道传染病检查指导,认真落实晨检和缺课登记制度,做好环境卫生、通风消毒和健康教育等工作。

#### 平桥区

本报讯(记者王明杰 通讯员袁磊)记者4月22日从信阳市平桥区卫生局获悉,该局强化宣传培训,通过发放宣传单、张贴宣传画、制作健康教育专栏、举办

#### 红旗区

健康知识讲座等形式,加强春季传染病防治知识宣传,提高群众的防病能力。此外,该局还开展医生、护士等技术人员传染病防治知识培训,提高传染病防控能力。

### 进行防控督导

#### 鹤壁市

本报讯(记者高志勇 通讯员张法民)记者4月23日从鹤壁市卫生监督局获悉,该局对学校、托幼机构传染病防控工作落实情况

进行监督检查。在监督检查过程中,鹤壁市卫生监督局要求学校、托幼机构认识自身所履行的防控职责和义务,高度重视春季学校传染病防控工作;利用自身优势向学生开展传染病防控知识宣传教育工

作,指导培养学生养成良好的卫生习惯;对传染病防控工作落实不到位的单位下达《卫生监督意见书》,要求立即整改,对整改不力的单位将依法处理。

#### 沁阳市

本报讯(通讯员李梦霞)笔者4月23日从沁阳市疾病预防控制中心获悉,该中心联合沁阳市教育局对部分小学和托幼机构的传染病防控工作情况进行督导检查。

#### 淇县

本报讯(记者高志勇 通讯员白树恩)记者4月22日从淇县

学、38所幼儿园的负责人、校医等进行手足口病及春季常见传染病的晨午检知识培训。辖区共计100余人学习了春季传染病防护知识。

红旗区疾病预防控制中心对学校、托幼机构的传染病防治工作提出了明确要求,要求辖区所有的学校严格执行晨检制度、消毒制度和疫情上报制度;对学生因病缺勤情况进行认真登记;坚持开设健康教育课,召开家长会,传授相关传染病预防知识。

卫生局获悉,该局周密部署,出台手足口病防控应急预案,成立防控工作医疗救治组、监督检查组、后勤保障组、预防控制组、专家指导组等,确保疫情在第一时间发现、第一时间处置。

淇县卫生局强化卫生与教育部门的联防联控工作机制,加强技术指导,规范学校和托幼机构的晨午检工作,落实教室、宿舍、活动室、食堂等场所的通风和消毒制度,严防手足口病疫情发生。

## 履职尽责大步走

### ——记开封市结核病防治所副所长黄玉平

本报记者 刘 畅

4月11日上午,记者一走进开封市结核病防治所的大院,就看见开封市结核病防治所副所长黄玉平手持长约10米的水管,和同事们一起在院子里忙着清扫地面。“最近开封市正在创建国家卫生城市,我们是做传染病防治工作的,更应该注重环境!”黄玉平一边和记者打着招呼,一边和同事交接手头的活儿。一时间,黄玉平反应迅速、行动敏捷、一心扑在工作上的形象展现在记者面前。

### 跨专业搞防治 成行家里手

黄玉平最早接触结核病防治工作是在1979年,“当时3个人1张办公桌构成了开封市最早的结核病防治专业队伍,我的专业不对口,什么都要从头学起。”学临床医学的黄玉平刚开始做结核病防治工作,就面临结核病流行病学调查的挑战。

“那时,为了做好全国第一次结核病流行病学调查,我们经常坐毛驴车、拖拉机下乡,还骑自行车到患者家

中进行督导。”黄玉平说,1980~1981年,她跟着开封市结核病防治所的老所长在兰考县吕梁乡杨庄村驻村筛查、管理、督导近20名结核病患者,那段学习经历让她在结核病防治领域“开了窍”,并摸索出一套适合开封实际的结核病流行病学调查经验。

这种经验,让黄玉平迅速成为开封市结核病防治所的业务骨干。1986年,开封市结核病防治所开设了全省

第一家结核病病区,让结核病患者在门诊治疗的模式彻底转变。当时,学过临床医学又懂结核病防治管理的黄玉平成为病区治疗团队中的一员。

黄玉平说:“虽然学过临床医学知识,可是想搞好传染病治疗并不容易。”

为了能够掌握结核病的临床治疗技术,1989年,黄玉平到上海市肺科医院进修。回到开封市结核病研究所后,她便担当重任。

### 重科研、抓项目 为患者谋福音

“有了技术,就要强化对患者的规范化管理,并将这种成功经验推广出去,惠及更多的结核病患者。通过结核病防治项目拉动科研创新是推广过程中重要的一环。”黄玉平说。

2011年5月,黄玉平参加了世界卫生组织、国际肺病联合会、中国疾病预防控制中心联合举办的“耐多药结核病临床管理培训班”,这开启了黄玉平在防治耐多药结核

病的管理创新之路。

在国家卫生和计划生育委员会与美国盖茨基金会结核病防治合作项目(以下简称中盖结核病项目)落户开封之后,黄玉平每季度都会带领结核病防治专业人员、检验人员、统计人员、财务人员到开封市5个县(区)结核病防治一线进行督导。

2010年,在开封市实施的中盖结核病项目医防合作控制耐多药肺结核子项目中,黄玉平和其团队成员应

用“线形探针技术快速诊断耐多药肺结核”,使传统耐多药肺结核诊断时间由原来的3个月缩短至24小时,这一研究成果获得开封市科技进步三等奖。随后,黄玉平设计的研究课题“线形探针技术快速诊断耐多药肺结核研究”获得开封市科技进步二等奖。

黄玉平说:“2013年,开封市一年共发现75例重症耐多药肺结核患者,我们将其中的71例纳入规范化管理,治愈率达68.2%。”

### 防治结核病 在探索中前行

如今,由黄玉平自行设计的《提高肺结核患者治疗依从性方法研究》科研方案,应用手机短信督导管理肺结核患者,提高患者的治疗依从性及治愈率。这一结核病防治管理模式被省内外许多同行借鉴,并被开封市科技局确认为科学技术成果。目前,56岁的黄玉平并

没有停止在结核病防治领域的探索。

“虽然年纪大了,但是我要在探索中前行。如今,培养更多的年轻人是我面临的新挑战。”现在,已经是中华医学会结核病分会预防控制学组委员的黄玉平,正向更多的年轻人传授她35年来在结核病防治领域的经验。

作为开封市防痨协会秘书长,自2002年以来,黄玉平不断加强结核病防治专题培训,开封市辖区90%以上的乡村医生都曾多次接受她的专业培训。

“希望大家能把开封市结核病防治机制坚持下去,把这项事业继续下去。”黄玉平表示。

## 河南启动学校结核病防控自查

本报讯(记者刘 畅 通讯员吴 迪)按照国家卫生和计划生育委员会、教育部的统一部署,河南省于今年4月初启动全省医疗卫生机构、疾病预防控制中心(结核病防治机构)及学校的结核病防控自查工作。

据介绍,河南省卫生厅、教育厅于2013年11月出台《河南省校内结核病防控技术路径》,进一步细化疾病预防

控制机构(结核病防治机构)

加强学校结核病疫情的监测和分析,及时向同级卫生行政部门报告疫情信息,协助学校规范处置校内结核病疫情;各级教育行政部门要监督辖区内学校认真执行因病缺课登记追踪和结核病疫情报告制度;各级卫生和教育部门要进一步加强对沟通协作,及时向对方通报疫情,协同管理学校结

核病疫情。

本次自查工作,将对各类机构和学校自2013年以来的结核病防控、疫情报告、人员培训、健康教育等开展情况进行摸底,并对学校医务室的规范设立、学生因病缺勤和病因追踪登记、学生入校体检和结核病筛查等情况进行全面了解,有效防范学校结核病聚集性疫情的发生。

### 郑州市疾控中心

## 组织干部职工观看影片《焦裕禄》

本报讯(通讯员安 戈 安 迪)4月15日下午,郑州市疾病预防控制中心组织干部职工观看影片《焦裕禄》,重温焦裕禄事迹,弘扬焦裕禄精神,深入学习贯彻习近平总书记

禄为党和人民的事业鞠躬尽瘁、死而后已的共产党员形象,表现了共产党人全心全意为人民服务的优秀品质和无私奉献精神。

郑州市疾病预防控制中心党委书记郭亚玲对观看影片《焦裕禄》的目的和意义进行了强调,并要求该中心广大党员、干部在观看影片后撰写心得体会。

在影片放映过程中,全体

干部职工被影片中的人物和故事深深打动。大家纷纷表示,要大力弘扬焦裕禄精神,即“公仆情怀、求实作风、奋斗精神、道德情操”,时刻以焦裕禄精神为标杆、为镜子,深入查摆问题和不足,努力做焦裕禄式的好党员、好干部;要把开展党的群众路线教育实践活动同实际工作紧密结合起来,为推动郑州市疾病预防控制中心事业的全面发展做出新贡献。



协办:郑州市疾病预防控制中心 (0371) 67135330